

ESPAÑA 7'50 Pesetas
EXTRANJERO 15'00
Número sueltos 0'10
PAGO ANTICIPADO
Anuncios a precios convencionales

Recuerdos electorales

El panorama de Bilbao

En las poblaciones el panorama electoral es distinto. En Bilbao casi todo el mundo está sentimentalmente afiliado a alguna política, aunque no figure en el censo de los partidos. Sin embargo, hay una repugnancia a votar entre las gentes sencillas porque conocen la ineficacia del voto. Los partidos tienen que organizar las cosas de modo que esos ciudadanos vayan a votar por su filiación, sentimental o por donde y quien les manden los que les dan trabajo. Si no van a votar, se vota por ellos. Y aquí viene la esencia de la estrategia electoral: Los partidos (monárquico, bizkaitarra, republicano y socialista) tienen una oficina electoral permanente. En ellas, con el censo electoral en varios ejemplares van poniendo desde el primero al último elector notas de la filiación que cada uno tiene. Por las oficinas van desfilando afiliados de cada barrio y así queda esclarecida la significación contraria, por sí mismo, o se averigua bien su significación. Se anota además quién puede influir sobre él, por la casa que habita o por el lugar donde trabaja o por las obligaciones de amistad u otra índole que sea. Y el día de una elección cada sección monta una oficina aneja al colegio electoral en el piso de un afiliado, y desde allí dirige las operaciones parcialmente en electorero con el censo lleno de contraseñas. La táctica es la siguiente: Muy de mañana han de ir a votar los electores formando una enorme columna. Una vez que los nuestros han votado, o estrechados, se ponen a votar los jóvenes afiliados sin voto; chichanes de dieciocho a veintidos años que votan según su aspecto por el candidato del partido contrario. Va uno a la oficina aneja al colegio, y en una papeleta le dan escrito el número, nombre y su número del elector. Se aprende de memoria, y se van a votar. Al entrar ya le miran todos como sospechoso. Pero siempre hay uno que le conoce y que le facilita el votar, cosa que escama a los contrarios. Pero aquí viene el papel del presidente. Si los suyos dicen que le conocen, el jefe entregada la papeleta, y dice «Fuera de aquí, voto», a sabiendas de que el voto es de los suyos. Además que el presidente conoce las papeletas al tacto. Por eso es muy interesante tener el presidente y las mesas de su parte. Y como estos nombramientos vienen hechos de la oficina provincial del censo, resulta que el día de la votación está ya, por las buenas, ganada la elección. Y al elector no le queda otro papel que hacer de comparsa haciendo lo que le mandan los de su partido, y al partido combatido oficialmente no le queda otro recurso que el del pataleo, y el llevar las cosas por la trenenda. Pero como saben que ponerse trágico en la comedia social es hacerse responsable ante la opinión de los muertos y heridos que pudiera haber, tienen que disparar al aire y pegar sin dañar mucho. En fin, que la cosa, cuando más, viene a ser una revolución de mentirijillas y sin finalidad. De modo que a mí siempre me hicieron pensar aquellas cosas que era preferible la revolución en serio que no las elecciones en broma. Así siempre los nombramientos populares han sido de Real orden. Prieto, por ejemplo, candidato de Echevarrieta y del partido socialista, salía diputado porque, en gracia al aval de Echevarrieta, se le preparaban las mesas electorales, se hacía votar a su favor a los republicanos y se venía y nombraba a Prieto, que representaba la rama ortodoxa y radical del socialismo. Con ello la mayor masa del socialismo y el republicanismismo quedaba contenta, porque es mil veces preferible a Prieto condicionado que a cualquier reaccionario. Las vísperas de elecciones los casinos estaban concurrenciosos, los periódicos a veces publicaban solitas heroico-electorales, y los oradores dábamos algún

mitin, al que asistían los plutócratas del partido. Echevarrieta nos tenía a los republicanos, y Sota tenía a los bizkaitarras. La Liga Monárquica tenía el poder oficial. Los socialistas constituían verdadera democracia popular que se desgarró por Prieto y Perezagua. Los republicanos y bizkaitarras, clase media, ideas medias, queríamos popularizarnos. Pero el socialismo odiaba lo intelectual y lo bien vestido. Sin embargo, salvo la fuerza del poder, siempre omnipotente, los partidos más fuertes fronteros y enemigos, eran el republicano y el bizkaitarra. El viernes o el sábado dábamos mitines en los barrios populares, en un rincón cine popular o en algún café cantante. Un abigarrado y nutrido elemento popular llenaba las salas. Ante aquellos corazones del pueblo (gentes medio vencidas por la vida, mujeres de vida alegre) necesitada de algo más que de la palabra electoral, el verbo y el sentimiento alcanzaban su tensión máxima a pesar de lo pobre del tema. ¡Ay, si aquellas ocasiones hubiesen sido aprovechadas para decir el verdadero mal y el oportuno remedio! Había que sostener las interrupciones, el entusiasmo, la tromba de los aplausos como alzar de palomas en bandadas, y después callar a la conciencia un poco remordida por el exceso de elocuencia y de correje para tan mezquina finalidad. El domingo las elecciones se ganaban o se perdían. Claro está que, a pesar de todas las trapacerías, solía alguna vez la opinión cierta ser proclamada en parte. Porque para burlar tanta trapacería oficial, en el día de la elección los elementos enemigos entre sí, bizkaitarras, republicanos y socialistas, solían hacer pactos péciles para ganar actas frente al enemigo común y siempre impopular, la Liga Monárquica, que solo vivía del poder que mandaba de Madrid y de las concesiones que obtenían en tiempo de las regatas para sus industrias y su política. De RANZ LAFUENTE

Bibliografía

G. MARINZ SIERRA. Cartas a las Mujeres de España. Rencimiento. Madrid. Lentamente, pero con ininterrumpida continuidad, van los libros de Martínez Sierra escalando edición tras edición en un triunfo silencioso, pero hondo, en la conquista firme y definitiva de los corazones de sus lectores. Ahora aparece una nueva edición de una de sus obras más íntimas, iniciando una serie de ediciones definitivas y nuevamente revisadas. Es «Cartas a las mujeres de España», libro de bellísima presentación literaria e impecable elegancia psicológica, en el que se agota el tema del feminismo y de la acción femenina en todos los órdenes de la vida. «Clubs de mujeres». «La mujer y el trabajo». «Lo que es en realidad el feminismo». «Tierra y hogar». «La juventud no es estado sino promesa». «Algunas consideraciones acerca de la felicidad». «Poder de la belleza y deberes que impone». «Q. E. deben estudiar las mujeres». «Como hay que aprovechar el verano». «Caridad social». «Sobre la diversión, la inocencia, el aburrimiento y otras frivolidades». «Para las que nunca se divierten». «El problema de los fracasados, la madre descubridora y cultivadora de vocaciones». «La ciencia y la vida». Son algunos temas de este libro maravilloso en el que se resume todos los valores femeninos, los más opuestos, los más complejos. Obra perfecta que un escritor absolutamente perfecto. Libro espléndido, indispensable para todo espíritu amplio.

Del momento

Comentario a cuatro cosas

Dicen que nos van a cambiar la previa censura por un sustitutivo. Por algo que nos atemorice antes de escribir y que nos escarmiente después de escrito. D cen que el sustitutivo quiere implantarse pronto. Por pronto que se sustituya la censura será tarde. La situación que sostiene la censura pudiera encontrarse antes sustitutivo. Por lo pronto venga el consabido entrefilet: Este número ha sido visado por la censura, y gracias a Dios, todavía no corre los riesgos del sustitutivo. Habíamos olvidado que están autorizados los actos públicos con determinadas condiciones, una de ellas la responsabilidad directa de los organizadores. Ya dijimos que solo se haría responsable el que organizase actos en los que se dijese claramente la verdad que no se quiere que se diga. Ahora que quiere el gobierno que las izquierdas hablen, ya no quieren hablar, porque todos estamos de acuerdo. Ahora les toca hablar a los ex dictadores que necesitan convencer a las gentes. Los demás estamos convencidos de que, eso de hablar no sirve para nada. Que hablen, que hablen ellos.

El ministro de Hacienda se ha sentido ministro frente al Banco de España. Lástima que se tenga autoridad y se carezca de principios constructivos suficientes para edificar a España sobre nuevas normas. Los viejos remedios, económicos y financieros, no detendrán en nada la desvalorización de la peseta. La dictadura hizo en siete años un gasto enorme de autoridad, pero precipitó la decadencia porque carecía de principios nuevos, claros y radicales para reorganizar el país. El nuevo ministro de Hacienda se gastará en balde. No pasa nada. Alguna huelga que otra. No pasa nada. Mucho calor solamente. Calor, mucho calor. Como antes de las tormentas. Calor y calor. Huelgas, mítines difíciles para los ex dictadores... nubecillas de verano. Ningún estrépito. Las aguas bajan sin cesar al silencio que nace. La presa se alzó más cada día. No pasa nada. Las aguas se acumulan. La presa se levanta. Un poco sobresalto produce el calcular la energía que supone la masa por la altura. Es mucha la masa y grande el desnivel.

FEMENINA

Cartas a una provinciana El hilo de los muñecos En todo teatro de «marionetas», el hilo que obliga a bailar a los muñecos es tan esencial como los muñecos mismos. En la vida ocurre igual. Tanta importancia como los hombres, tiene ese hilo oculto que los lanza al cotidiano pirueteo. Lo más importante de todo, para mí, sería encontrar esa justa escondida que azota a la humanidad hacia los torbellinos de la lucha o hacia los esfuerzos que acrecen la victoria... Si observas, podrás escuchar los motivos que los hombres exponen, «Lucho por ella» o bien: «Lucho por el dinero» o bien: «Lucho por la fama». Todo eso es mentira. Quiero decirte a ti, ya que me he propuesto guiarte por el camino del mundo a pesar de haberse despeñado varias veces por la torrentera de la vida, este lazarillo improvisado. Es todo mentira, hija, en el mejor de los casos, es una mujer imposible; el dinero, un egoísmo encubierto; la fama, una puerilidad encantadora... Pero todo son pretextos. Yo se que el hilo que mueve a los hombres que así hablan — que son casi todos — no tiene nada que ver ni con la mujer, ni con el dinero, ni con la fama. Los pretextos ocupan en nuestras vidas un lugar preterente. Todo lo hacemos como pretexto de algo; por ocultar algo que muchas veces ni nosotros mismos sabemos que existe. Lucho por una mujer sería risible si todas las mujeres estuvieran a nuestro alcance; luchar por el dinero no tendría razón, si todo el dinero fuera del luchador; luchar por la fama sería inútil, si la fama hubiera caído en nuestras sienes sacadas... No es paradoja, esto. Yo se que se lucha por lo que no se tiene. Pero, si consiguiéramos la lucha es pueril, no era solo un pretexto lo que nos lanzaba al campo de batalla? Lo razonable sería, que con la victoria viniera la tranquilidad del tesoro logrado. Y no es así. Nadie sabe el tedio que emana de una mujer sino aquel que luchó por una y ya la tiene; nadie conoce la ruindad del dinero, si-

no aquel que siendo rico no puede conseguir el mundo a fuerza de oro; nadie, en fin, posee mayor desprecio de las alhifarracas del mundo que el glorificado por la multitud... ¿A qué entonces, la invención de esos hilos mágicos que obligan a bailar a las «marionetas humanas»? Porque es un hecho cierto que los hombres danzan. Gesticulando como locos ante lo que debían adorar. Bailotean en torno a lo que exige contemplación y bala, baila el mundo, sin que la mano oculta deje ver el puñado de riendas que maneja... Nada nuestra vida es un pretexto para vivir, amiga mía. Si no es viviera llena de vacuidades, la vida nuestra se desinflaría como un globo en medio de la tempestad. Un hombre, para seguir vi viendo, requiere engullir tantas absurdas paradojas, tantas bobadas infantiles, que su vida, a fuerza de indigestiones llega a convertirse en un maremagnum inescapable. ¡Con lo sencilla que es la vida de la naturaleza, qué complicada resulta la vida de un hombre! Y es igual, bella amiga, es igual. Cuando nace el sol, como cuando nace un ser, el mundo no se despoja; es idéntica la marcha del campo que la de nuestro cerebro; con la sola diferencia que el campo germina gozando y nosotros nos desarrollamos entre sufrimientos voluntarios... El arbolillo en su juventud, no requiere cuidados opresores; ni la semilla que cae en el surco necesita de convencionalismos para elegir la tierra que la cubra. Nosotros sí; nosotros necesitamos... inventar hilos mágicos. Desde esa divinidad que se convierte en tutora de nuestras acciones, hasta el temor ridículo de «terminar». Son todos pretextos. Como en el escenario del «gigolo». Pero aunque se conceda mucha importancia a las aptitudes de la actriz o a los «parlamentos» del acto, yo se, que lo esencial es el hilo que, oculto a las miradas de los espectadores, obliga a bailar, a moverse, a vivir a las grotescas figurillas recortadas... LUCO

Crónicas sociales

Hacia un mundo mejor

IV DE LA INDIA DE AYER Y DE HOY Uno y millares de años — brevedad en la eternidad inmutable — han sido suficientes para que la India, excava de los himnos de los Vedas, sienta hoy el ansia justiciera de una liberalidad, que no es otra cosa, al fin de cuentas, que la visión del futuro. El himno de los Vedas, cánticos entonados a la luz, a los matices que se suceden y se trastuecan desde la aurora al ocaso, al brillo de los astros, a lo luminoso en fin, forman el «Rig Veda»; rituales y plegarias para los dioses innumerables. En el indicado libro, se hace primitivo el moderno anhelo comunista: «H y d s cosas — dice que pasan pronto; el sueño y los malos ricos». Según el «Rig Veda» la esclavitud, no existía en las tribus, formadas de sacerdotes, artesanos, abradores y nobes. Ya «borea la eterna manía de dividir en castas lo que solo debe tener un nombre: ser humano. Y así, surgen los «bragmanes» o sacerdotes, que dominan a los «kchatriyas» o guerreros, estos a los mercaderes «vaisyas» y éstos, finalmente a los «sudras» o artesanos... Aquí del viejo cantar: «Mi padre manda en mi madre — y mi madre manda en mí — y yo mando en la criada — todos mandamos aquí... No es moderno como puede verse, el comienzo de la religión y el ejército sobe el resto de la nación. En la India de los Vedas o de Manú, las responsabilidades y los deberes son proporcionalmente a la categoría social. Si tenemos esto en cuenta, podemos asegurar que avanzo el mundo. ¿Es que hoy — como hace tres mil años — no sigue teniendo más castigo la falta del trabajo ignorante que la canalada consciente del político en cumbreado? El legislador de la India, Manú, ya escribía en aquellos benditos tiempos: «Un baguan que posea toda la divina escritura, no puede ser marcialado por ningún crimen, aunque hubiese matado a todos los habitantes de tres mundos y aceptado el alimento del hombre más vil.» Ahora, nuestros legisladores no escriben esto, pero... Y nace, en fin, a la sombra de las prerrogativas monstruosas de Manú, la palabra «paria» o lo que es igual: «lesecho». Herencia que recoge el mundo como un anatema y que aún arrastra como un bultón. Como en todas las doctrinas, la ética hindú, atesora leyes benéficas. En el «Manava Dharma» la moral quedaba resumida en estos diez preceptos — anteriores en mucho al Decálogo hebreo: Resignación — devolver bien por mal — templanza — probidad — discreción — pureza — expresión de los sentidos — benevolencia — conocimiento de los libros sagrados y conocimiento del Ser Supremo. Sobre este propósito escribe Leto rneva: «El sentimiento de la solidaridad humana y de la responsabilidad de los sufrimientos ajenos, tomó en la moral hindú una forma que puede considerarse excesiva.» Más adelante veremos hasta qué punto es cierta esta afirmación. Resumiendo, la sociedad hindú desconocía la «esclavitud cuando en todo el Oriente los esclavos existían. Acaso en compensación, la India moderna es de los últimos pueblos que no puede medrar debido a su esclavitud... Siendo la institución de castas lo que más imperaba sobre la conciencia del pueblo, ella dio lugar a la gran revolución

búdica. Esta es la ventaja del mal: crear el remedio para estirparle. Procedente de una familia de la nobleza, nace Buda («el que ha comprendido») en Kapilarastu, sobre los 650 años antes de nuestra era. Según las leyendas búdicas, a su nacimiento, las estatuas divinas hablaron para exclamar: «¡Salud a ti, que eres la primera necesidad del mundo.» Hasta los veintinueve años, Buda llevó una vida mundana. Un día, encontró en un camino, un anciano, un enfermo y un cadáver. Y nacieron en él las reflexiones sobre las miserias humanas y en contra de la oposición de su padre se dedicó a la regeneración de la humanidad. Una vez terminada su preparación personal, Buda comenzó su apostolado que debía terminar por la conversión de quinientos millones de hombres y por la supresión radical de la crueldad mongólica y tebetana. Six siglos antes de la era cristiana, Buda, atacó el incierto deisno dragmónico; rechazó todo dios personal o sustancia divina; aceptó, la trasmigración de las almas, que vino a ser, como la base de su doctrina. El mundo, según él, era como una rueda que girara sobre sí misma; y la evolución humana, como un movimiento desarrollado en espiral. GWYNPLA'NE (Continúa á) Crónicas de Divulgación De la marina moderna Una información proveniente de las oficinas técnicas Schenck tady, cerca de Nueva York, anuncia que en los esteros norteamericanos de Charleston, en Carolina del Sur, ha sido construido por primera vez un buque de carga en el cual no ha sido aplicado un solo remache. Se trata, desde luego, de un barco especial, destinado al transporte de petróleo, con una capacidad para dos mil quinientos barriles de este combustible. Mide solo treinta y siete metros de eslora por siete de manga y tres de calado. El barco petrolero ha entrado en servicio en marzo último para la Texas Oil Company. Su construcción se ha realizado de acuerdo con el moderno método de soldadura llamada «arc-welding» o «unión del arco», es decir, sin emplear un solo remache. Sus estructuras angulares resultan esencialmente distintas a las que ofrecen los demás barcos de la misma fadole. La unión de las planchas ha sido efectuada según un nuevo procedimiento, denominado «dovetail», y el perfecto ajuste de ellas, antes de la soldadura, se obtiene mediante un sistema de muecas alternas semejante al que se utiliza en el misterio para la fabricación de muebles. Se emplearon en la construcción del barco, nueve obreros solamente, y como material de unión unos dos mil setecientos kilos de alambre especial para soldaduras de arco, mientras que con el clásico sistema de los remaches habría sido necesario invertir unos treinta y nueve mil kilos de esos elementos de unión. La economía de peso conseguida de este modo, resulta, como puede verse, muy importante, y en las pruebas realizadas por el nuevo barco petrolero, demostró poseer este un registro disponible para cargar mayor en un veinte por ciento, proporcional mente, al de los buques



ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRANSMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Madrid 5 (5 t.)

El jefe del Gobierno

Esta noche marchará a San Sebastián el general Berenguer...

Dos muertos y un enfermo por insolación

BILBAO.—En la vía pública fué recogido esta tarde un hombre...

La huelga de pescadores

SAN SEBASTIAN.—Los obreros de la pescadería han transigido...

Don Alfonso, en Bilbao

El Rey ha visitado esta mañana el regimiento de Garelano...

Un «hidro» incendiado

Ferrol.—A mediodía salió de base el hidroavión «Dornier A»...

REUMATICOS

Hotel del Bañero de ARNEDILLO (Logroño) Viaje Estación Calahorra...

Viajeros

HAN LLEGADO: De Logroño, don José María Cillero...

HAN SALIDO:

Para Paredes de Nava (Palencia) y Valladolid...

Amonestaciones

El día 31 del pasado mes fueron leídas en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino...

Non bramiento

La culta y distinguida profesora, señorita Victorina Aserjo...

Conferencia

Bajo los auspicios del Ateneo Republicano de Soria...

Salud

Hemos tenido mucho gusto en saludar a nuestro distinguido amigo el culto periodista...

En bares ANIBAL

El jefe del puesto de la Guardia civil de Berriaga...

Sucesos

El jefe del puesto de la Guardia civil de Berriaga...

Non bramiento

La culta y distinguida profesora, señorita Victorina Aserjo...

Conferencia

Bajo los auspicios del Ateneo Republicano de Soria...

Salud

Hemos tenido mucho gusto en saludar a nuestro distinguido amigo el culto periodista...

RADIO TELEFONIA

Receptores de Radio—Amplificadores gramofónicos—Lámparas—Rectificadores—Anodos PHILIPS...

Maestro de Madrid

Nuestro querido Director señor Ranz Lafuente...

Al dar a conocer este nombramiento a nuestros lectores...

Abastecimiento de aguas

El Ministerio de Fomento ha acordado que el día 27 del actual...

Igualmente se ha acordado celebrar la subasta de las obras...

Atropellado por un automóvil

Según manifiesta el comandante del puesto de la guardia civil...

Cuando llegó a Valdeavillo fué detenido el chófer...

Herido por arma de fuego

El miércoles último en la camioneta de la Bigada Sanitaria...

Un hombre herido

Antonio y Cristóbal Barra, co Ayala naturales de La Carolina...

Ascenso

El ilustrado profesor de Pedagogía de esta Normal de Maestros...

Concesión de una biblioteca

El ministro de Instrucción pública ha donado a la escuela...

Nombramientos definitivos

La «Gaceta» del día 4 publica la resolución de reclamaciones...

Nuevo Semanario

En Palencia ha comenzado a editarse con el título de «Castilla y León»...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Escuela Normal de Maestros

En el «Boletín Oficial» de hoy se anuncia que durante todo el presente mes...

También anuncia concurso para concesión de matrículas gratuitas durante próximo curso.

Por promover escándalo

Participa el jefe del puesto de Agrada que fueron puestos a disposición del señor Juez municipal...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

Accidente del trabajo

Según participa el jefe del puesto de Mediavilla...

Labrador muerto

Cuando se encontraba sacando tierra de una cava situada en el paraje...

análogos existentes en la actualidad.

Por otra parte, su coste ha resultado menos en un veinticinco por ciento...

Estas ventajas se obtienen merced a la ausencia, precisamente de dichos remaches...

Según parece, el Departamento Naval de los Estados Unidos se ha interesado por este nuevo sistema...

Igualmente se ha acordado celebrar la subasta de las obras de conducción de agua para el abastecimiento de San Esteban de Gormaz...

«Spain»

MISCELANEA

Siguen favorecidos con los cincuenta y cinco grados

BILBAO.—Continúan reinando un calor insoportable. Hoy ha vuelto a marcar el termómetro 55 grados al sol.

Arden varias casas en Teruel

TERUEL.—La noche pasada se produjo un gran incendio en las casas de los arrabales próximos a la iglesia de la Merced.

La campanas de la catedral tocaron a rebato, y el vecindario, alarmado, acudió al lugar del siniestro...

Desde los primeros momentos se pudo apreciar la gran magnitud del siniestro...

El fuego se inició en un granero, donde se hallaban almacenadas las existencias de la última cosecha.

Las pérdidas son cuantiosas. Por haber gritado «Viva la República», tres meses de prisión.

BITAC.—El Tribunal de la Sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra el industrial bilbaíno Tomás Garguñó...

En virtud de la sentencia se condena al procesado a la pena de tres meses de prisión.

Mata a su mujer y se presenta a las autoridades TOLEDO.—Por noticias particulares se ha sabido aquí un suceso sangriento ocurrido en la tarde de ayer en Illescas.

Parece que en una casa situada en la carretera de Madrid disputaron Sara Rodríguez y su esposo, Miguel, casados hace seis meses.

El motivo de la riña fué que ella quería marchar a Madrid y el marido se oponía.

Este, desesperado ante la insistencia de la esposa, sacó una navaja de afeitar, y con ella dió un corte en el cuello a la mujer, que se estaba arreglando para el viaje.

La herida pudo huir; pero el marido la alcanzó cuando aquella saltaba las tapias de un corral.

Miguel la dió otro tajo y la dejó muerta y apoyada en el muro.

Después el marido cerró la puerta de su domicilio, y a pie, por la carretera, marchó hasta Gatafe donde se presentó a las autoridades.

El terremoto, en los pueblos MURCIA.—Se han recibido noticias de los pueblos de la provincia, según los cuales el terremoto tuvo bastante intensidad en varios de ellos...

Algunas personas aseguran que los terremotos empezaron de madrugada, pasando inadvertidos en los primeros momentos.

El más intenso fué el registrado a las diez de la mañana.

Jabon ZOTAL Para cutis delicado.

Raquitismo Antes de que sea incurable... HIPOFOSFITOS SALUD Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica...

En bares ANIBAL Sucesos

el resto del «hidro» que con gran rapidez quedó convertido en una gran hoguera. Pilotaba el aparato el contramaestre don Juan Plans...

Murieron carbonizados los seis ocupantes del «hidro».

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA

por el Método C. A. BOER EL NUEVO METODO de Innombrado Especialista Ortopédico de París Sr. C. A. BOER...

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Madrid, 23 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Barcelona, 18 de julio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y
 CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Aritio, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

COMISIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara



Coches y camiones en venta

En la agencia CHEVROLET

Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular

Coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas

Visítad esta Agencia y apreciareis las excelentes calidades de sus marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago

GRAN GARAGE

PEDRO HERGUETA
 Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio..... Francos 101.883.000
 Accidentes..... 195.377.298
 Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios..... Pesetas 1.481.552
 Accidentes..... 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO, VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MÁQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la gaordenombrada al M CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Verdaderas (LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X. taller de reparacione Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS
 Inmejorable condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya cuenta con almacenes.

SASTRERIA JIMENEZ



Esta casa ofrece al público un bonito y extenso surtido en pañería para la temporada de verano, a precios muy reducidos, garantizando una esmerada confección

Canalejas, núm. 76, 1.º—Soria



Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5-Madrid-Apartado, 827
 INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscrito: 100.000.000 pesetas
 Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas: 192. En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, sportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia José Vicen Vila.-Soria

Agente en todos los pueblos de la provincia. Apartado 24. Teléfono 158.

¿Quién no conoce el exquisito

Anis marca EL GATO

que fabrica en QUEL (Logroño) el famoso fabricante

Pedro de Blas?

Su bondad es tan grande, que los paladares más refinados toman

Anis marca El Gato

Pruébelo, si y no lo ha hecho, y se convencerá.

Suscribase a LA VOZ DE SORIA
 que publica selecta y amena lectura
 y amplia información TELEFONICA

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PÉSETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL
 COMISIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

Gran almacén de Vinos y Licores al por mayor

P.O ALFONSO CHACOCO

Calle de Numancia núm. 69 SORIA

Vendedor para la provincia de Soria del famoso

Anis marca "El Gato"

Vinos de Aragón, Rioja y La Mancha

SE SIRVE A DOMICILIO

LA NUMANTINA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Viuda de Herminio Gil Arancón

Fabrica y Despacho: Numancia, 38.

Teléfono núm. 24

SORIA

DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa

Tejera, 32 :-: Teléfono, 41 :-: SORIA

DOMINGO MODREGO

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJA 3, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

¿CALLOS?

En tres días estripa totalmente callos y durezas, uñas de gallo y juanetes en el estado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacias y droguerías, 1'60 ptas
 Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDE-

FONSO 5 MAJID

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

ANIBAL

El Rey de los vios Quinados

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos.—Legislaciones.—Informes de carácter general sobre individuos y bienes.

Pedro A. Verde Tello

ABOGADO ARGENTINO

Estudios en Buenos Aires, calle 25 de

Mayo 294 y en la Plata calle 43,

número 570.

Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

LOS FAMOSOS MOTORES
 DIESEL BUCKAU
R. WOLF
 Se han impuesto en el mundo entero por su sencillez, resistencia y economía.
 INGENIERO CONCESSIONARIO
 Esteban Carreras Pons
 Paseo Recoletos, 5 • Apartado 291
 MADRID

Impresos comerciales...

A una y varias tintas se hacen muy económicos y con toda rapidez en los talleres de

EN MADRID

Fusión de Centros regionales?

Cuando la canícula tiende a ceder su presión atmosférica sobre los que vivimos en la tierra y nos permite circular de un lado para otro y establecer comunicación directa con nuestros semejantes, nos enteramos de muchas cosas que circulan de boca en boca sin saber quién ni quienes las inventaron.

Ingrato verano que da lugar a reclamos o a que se forjen ideas que después mueren en la próxima estación.

Las terrazas cortesananas son un hormiguero a la caída de la tarde, y sus peñas llenas de personas-trabajadoras que no han podido salir de veraneo, aceptan esta o aquella proposición para rendir culto a los felices veraneantes que desde una u otra playa lanzan ideas más o menos fantásticas acerca de lo que ha ser España en lo futuro.

Una tarde, en una terraza fuimos testigos de una controversia particular que sostenían un Leonés y un Castellano. La discusión partió de si se debía o no aceptar la idea que alguien había lanzado para que todos los Centros Regionales se fusionasen en un gran edificio. Estos dos personajes no sabían quien había sido el primero en lanzarlo o proponerla, (nosotros tampoco lo sabemos, ni nos lo atribuímos, no queremos caer en el ridículo de poseerlos de una cosa que no ha sido nuestra).

Sentimos entusiasmo por la discusión, y tanto el Leonés como el Castellano terminaron por creer que la idea, si se llevaba a feliz término por los señores Presidentes regionales, de los respectivos Centros creados en Madrid, habría de satisfacer uno de los grandes anhelos de los comprovincianos de los distintos pueblos.

Magnífica idea por lo que vale y por lo importante que sería para todos, pues nuestros hermanos esperan la fuerza de las grandes capitales para hacer valer sus derechos, que a veces anulan o interrumpen señores de horca y cuchillo.

Congratulemos de tan hermosa idea si ha nacido en corazoncillos valientes y la llevan a la práctica. Brindémosla a todos los pueblos de Castilla y León que, al saber tan fausta noticia brindarán su concurso, y felicitemos a los Centros y casas regionales de Segovia, Avulense, Bungalés, Soriano, Casa de la Montaña, Fomento de las Artes, Círculo Recreativo, Colonia Bejarana, Casa de Toledo, Casa de Zamora, (organizándose) Casa de los Gatos y otras no menos importantes que han de ver con gusto la feliz iniciativa.

Ved cómo está constituido en la República Argentina el Centro Numancia: cada pueblo es una Sociedad, y cada una de ellas está adherida a dicho Centro.

Esto mismo debe suceder al hacer en Madrid la fusión de Centros regionales.

En la Habana, España tiene demostrados sus fines humanitarios también y ha creado la Casa de Galicia, hermosa institución que honra y enaltece a todos nuestros hermanos por la validez e importancia que tienen sus fines de solidaridad y filantropía.

Todos los Centros creados y por crear deben apoyar la idea de los que la tienen abrazada en su pecho para hacerla fuerte, y en éste caso ninguna Región se resentiría de no poderse constituir por falta de números de asociados.

Yo aseguro que la idea no es mía; pero yo la recibí con los brazos abiertos y le doy vida.

Los señores Presidentes de todos los Centros tienen la palabra, y si a estos señores no ha llegado la invitación de reunirse, porque cuanto expongo ha podido ser solamente una «caja» más de calor que nos ha calentado, creo deben acogerla como cosa propia y principiar a poner los primeros puntales a lo que ha de ser mañana orgullo de todos.

Nicolás ZALABARDO
Madrid Agosto 1930

HOJALATERIA
ANTONIO PUERTAS
Reparación de RADIADORES
Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción.
AGUIRRE 10, SORIA

Nuestros colaboradores

La crítica a la crítica

Pienso que el artista se equivoca siempre cuando quiere negar el libre derecho de expansión a la crítica; y, por otra parte reconozco que el artista tiene razón cuando defiende el derecho tan libre como aquel de polemizar con sus críticos.

Aquel que solicita un juicio público admite a priori que puede ser juzgado; pero aquel que juzga debe admitir a su vez que puede ser juzgado. En este mundo no puede haber nada invulnerable como no sean los problemas del otro mundo; pero todo aquello que se refleja en la vida terrenal, está forzadamente en la balanza de la crítica y del tiempo.

Ponerse un traje, construir una silla o una mesa, construir un automóvil o componer una obra de arte, son todas ellas, funciones que invocan un juicio que, a su vez, tal como acabo de decirlo, entra en la órbita de las cosas que son o serán juzgadas. Y así hasta el infinito...

Mas no debe olvidarse nunca que «crítica» en sentido panorámico e indefinido, significa todo o nada; mientras que «crítico» en sentido definido o restringido, pretende precisar un individuo que tiene un nombre y un apellido, un cerebro y una responsabilidad.

He aquí porqué resulta absurdo aquél que se desata contra la «crítica» en general, y es en cambio perfectamente lógico aquél que alcanza a su propio crítico directo o indirectamente con la punta de su razonamiento o con la punta de su zapato.

En efecto: Ricardo Wagner, que sabía agitar en defensa propia buenas y afiladas espadas, hería las críticas idiotas o malvadas a domicilio. Y yo desearía en verdad que en los grandes diarios surgiese la moda de la «contracrítica». E, todo es, sobre todo para que el público, en función de lector, pueda acostumbrarse a creer sobre todo en sí mismo. Y se evitaría así mismo el peligro, que es el más grave de la desproporcionada importancia que puede asumir un crítico no en relación a su propio valimiento individual sino en relación a la importancia y a la difusión del diario en que escribe.

El día que se divulgue el principio de la «crítica a la crítica» el crítico profesional tendría indudablemente sus espaldas más al descubierto, pero sobre los hombros de los críticos habría también mucha más sapiencia y mucha más indulgencia. Sin contar con que con la moda de la «crítica a la crítica»

nadie sería ya crítico en sentido absoluto, porque «aquel que juzga» será tan solo considerado como «el autor de un artículo», Nada pues, de privilegios, de pulpitos de altares para los sacros censores purpurados cardenaliciamente; y en todo y en común, un prosencio, una platea y un público que aplaude o silba. Los «santos» tendrán que salir de sus dorados y cómodos nichos del periodismo papal y transitar por las calles comunes, condividiendo con todas las alegrías, los fastidios y las tristezas de los buenos y los malos días, del sol y de la lluvia, de las estrellas errantes y de los rayos.

Por lo demás, no tenemos que referirnos a los buenos tiempos de la bizarra y mosquetera polémica artística de ha treinta, cuarenta o cincuenta años para revivir el cuadro de un mundo artístico tanto más vivo ardiendo que el mundo artístico en que hoy vivimos, mundo de empleados, y de colegiales, de pobres penitentes obligados a rezar el «confiteor» con las palabras dictadas por los sacros censores, que solo son censores y sacros, porque tienen las ideas cortas y las bargas largas.

RFONZO BIANCHI

Milán 1930.

Maquinas sembradoras **«Cormick»**

Piezas de recambio y utensilios vende **Tomás Asensio**

Calle Real.—GOMARA

Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

Gran Sastrería Militar y Civil

ANDRES MEÑO GARCIA

Huertas, 54.- MADRID.- Teléfono 74783

Equipos completos para soldados de todas

Uniformes de todas clases

Esmerada confección

Precios módicos

Galanteos veraniegos

A mi simpática amiga ALICIA Heras.

Igual que la mariposa que entre lirios juguetea que se columpia y recrea en el cáliz de una rosa; que ingravida y primorosa roba al iris sus colores bebe la miel de las flores y revuela caprichosa.

Así eres tú amiga Alicia cuando a la calle mimosa exhibes como una diosa las cadencias de tu risa alentadora caricia:

una inquieta mariposa que te meces cual la rosa cuando lo te besa la brisa.

¿Qué importa que la mezcquita se ornamente de vergeles, peleteros y claveles

y sea la ciudad morisca

músicas de cascabeles,

gitana, alegre y vonita?

si las perlas que ríen en los cielos al mirarte suscitan querellas,

y las flores y dalias más bellas a tu paso se amustian de celos.

.....

¿banico de dulce embeleso

que con hojas de lis estás hecho;

mariposa que vuelas sonriente,

cada vez que abaniquas su frente

y tu brisa acaricie tu pecho...

en la boca por mi dale un beso.

Alfonso R. BORLADO

Soria, septiembre 1930.

En cafes ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

Cuestiones locales

VI

UN RECUERDO LIGERO DE LIQUIDACION SOBRE CASAS BARATAS.— EL PROBLEMA SOCIAL DE LA VIVIENDA SUS CONSECUENCIAS TRAEN LA CONSTRUCCION DE LA CASA ECONOMICA.— SOLARES.— CONCIUYAMOS POR AHORA.

En el año 1911 votan las Cortes la ley de casas baratas, y en 1912 se dicta la R. O. aprobando el Reglamento para la ejecución de la Ley mencionada. De entonces acá, ni un solo momento pesó sin que los Gobiernos prestasen una gran atención al asunto.

El artículo 21 de la Ley, que es el que habla de los auxilios que el Estado prestará a esta obra de carácter social, fija en 500.000 pesetas como mínimo la aportación que el Estado hará en favor de la construcción de casas baratas; dedica un 50 por 100 de la suma indicada al abono de diferencias de contratación de operaciones, para que los préstamos para estas clases de construcciones, no sean a más interés del 5 por 100; adjudica otros auxilios y subvenciones y estimula a las Cajas de Ahorros, Banco Hipotecario y otros, para que faciliten préstamos a las Cooperativas de Casas baratas.

Toda la legislación (más de un centenar de disposiciones desde la ley de 1911) tiende a la resolución del problema de la casa barata e higiénica.

Como sería sentar plaza de pedantería hacer un recuerdo de todas las disposiciones y aquí no tratamos más que de realizar una labor benéfica en favor de los que, sin conocimiento de las que les favorecen, acometieron una obra titánica que puede arruinarles dadas las condiciones de imposición constructiva que se les ha exigido, si no se corre en su auxilio, dejamos fuera de nuestro radio el pasar por planes de eruditos, para sentar la de hombres dispuestos a todos los sacrificios en favor de los hombres humildes.

La legislación sobre casas baratas, no resolvía la gravísima y latente cuestión de la vivienda. El éxodo del campo a la ciudad agudizaba de día en día el problema de la vivienda en las poblaciones. Por ello, la legislación se modernizó y, comprendiendo el Estado que la casa barata no resolvía el problema urbano, se lanzó a conceder idénticas ventajas que a las Casas baratas a las viviendas económicas y autoriza y estimula a las Cajas de Ahorro para la construcción de la vivienda económica.

Nosotros, el que esto escribe, que sabe anteponer a todas sus pasiones, a todos sus nerviosismos, a todos los impulsos de rabia y de ira que puede enjendrar la injusticia, la incompreensión y la ruindad de los humanos, el

santo deber de la verdad y de la defensa de los ciegos, se dejan guiar por los egoístas; nosotros, el que esto escribe, que sabe por duras lecciones de la vida aclimatar su rebeldía al ambiente, y educar sus nervios y ganar la batalla a sus propios impulsos, ni un solo momento quiso prestar atención a la envidia, a la mala intención, pero cree llegado el momento de decir, que no aspira a la popularidad, ni brinda a la solana sus inquietudes de muchos años, ni trata de buscar votos para un provecho con el aleccionamiento de estas cuestiones a los que les son precisas; ahora bien desea que se dé a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Por ello reclama, puesto que es hora y se puede hacer (la legislación sobre la materia habla también de cuándo se puede colocar un grupo de casas en condiciones para obtener los beneficios del Estado por la construcción de viviendas económicas) en favor de los constructores del barrio de la Alberca; ya que ni el Patronato Numantino, ni la Cooperativa de Casas baratas dieron señales de vida, construyendo o impulsando estas construcciones, se les ponga en condiciones de recibir los beneficios que se merecen.

Y llegamos a más. La legislación establece algunas obligaciones en este aspecto y concede ciertas atribuciones a los Ayuntamientos. Es cierto y fue público que la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, al amparo de las leyes que amparaban la construcción de viviendas económicas, trató la compra del solar de don Joaquín de la Gándara, que las gestiones que iban por buen camino se estrellaron ante la desmedida codicia del dueño de los terrenos, que al solicitar crecidísima suma por sus solares, no daba lugar a la vivienda económica, pues

no puede ser económica una vivienda de solar caro, está actitud del dueño de los solares del tenis, produjo el que la Caja de Ahorros y Préstamos, no pudiese realizar su meditado plan de construcciones de índole de construcciones económicas y nosotros queremos recordar que la legislación faculta a los Ayuntamientos para realizar estas construcciones sobre los terrenos que sea preciso derribar por su carácter antihigiénico aplicándose la expropiación forzosa; yo quiero recordar esto para argumentar, como, solares en el cogollo más preciado de la población moderna, son depósito de materiales, con vallado que no da caracteres de urbanización y que por ese hecho carece de luz y hasta de vigilancia y la gente en ese aspecto los toma como avacuatorio, teniendo dos los caracteres de foco infeccioso los solares enclavados en el ensanche que dejaron el deruido Palacio y Huerta de la Viñeña, por lo que pueden entrar, después de más de 25 años de espera para construir, en el plan de terrenos a que aplicar la ley de expropiación forzosa, para higienizar y urbanizar con construcciones del carácter de viviendas económicas, ese trozo de población. Y viniendo facultado el Ayuntamiento para fomentar la construcción de viviendas económicas, a la declaración de utilidad pública (a legislación lo marca) de aquellos solares o terrenos incultos, donde sea factible la construcción de viviendas que resolverían de plano el conflicto social de la carestía de habitaciones de carácter higiénico; encontramos aún hacendera la bellísima idea—no abandonada—de la Caja de Ahorros y Préstamos.

Y volviendo a la calle o barrio de la Alberca, diremos que sus solares ya no tienen la característica de baratos, que ya no reúnen las condicio-

nes de los de casas baratas, por ello seguramente la obligada condición de que los constructores hagan casas para vecinos, que entran dentro del solar barato, de ese solar que según la Ley, si los Ayuntamientos lo adquieran, sea para cederlo gratis a los constructores o las Sociedades.

Que en la calle de la Alberca, fácil para servicios higiénicos, calle del dominio municipal se vendan a 1 peseta 50 céntimos metro, puede pasar; que en el segundo tramo se vendan a 4 y 4'50, ya es un poco exagerado, que sin trazo de calles, sin urbanización se llegue al pago de 1J pesetas por metro, en terrenos sin servicios, ni agua, ni aceas, ni ninguna comodidad urbana, eso ya no es caro es carísimo. Resulta más caro ese terreno que el del propio solar del señor de la Gándara, pues a la postre, ese solar se encuadra en emplazamiento urbanizado, rodeado de calles, con servicio de agua, con servicio de alcantarillado.

Los de la Alberca no. Para que una calle iniciada, pueda contar con ocho metros de anchura, la que delimita la construcción de Balbino Blanco, con la de Eterio Gómez, ha sido porque ambos propietarios han cedido cada uno un metro para vía pública.

Y concluyo hoy, tendrían que reconocer mis lectores y los principales interesados en mi campaña, los constructores, que ya más que de hablar es hora de obrar y para ello, también me encuentro dispuesto, cesando por ahora en esta exposición de hechos y aleccionamiento de los legos en esta materia, para entrar en el terreno de la franca labor benéfica para los valerosos hombres que rezaron la labor más eficaz que se hizo en Soria en mucho tiempo, con el solo defecto de no ver el peligro de hacerla sin asesoramiento cesinteresados. Mariano CABRILJA